
اصل مطلب

 کدام بانک ایرانی اجرای مراودات مالی
 چابهار را عهده‌دار می‌شود؟

نیتین گادکاری، وزیر کشتیرانی هند، 

پس از دیدار با محمدجواد ظریف، وزیر 

خارجه ایران در دهلی‌نو گفت به‌عنوان 

بخشی از فعالیت‌های دوجانبه، دولت 

هند به یک بانک ایرانی برای گشایش 

شعبه‌ای در هند اجازه داده است. او 

همچنین گفته »من مطمئنم ما در وضعیتی هستیم که فعالیت کامل 

بندر چابهار را به‌زودی زود آغاز کنیم، از این‌رو دولت هند به یک بانک 

ایرانی برای گشایش شعبه در هند طی سه ماه آینده مجوز داده است.«

به نظر می‌رسد این بانک یادشده در سخنان وزیر کشتیرانی هند شعبه 

مربوط به یکی از بانک‌های خاورمیانه، بانک حکمت ایرانیان، بانک 

مهر ایران یا موسسه مالی توسعه است، چراکه هند از تحریم‌های آمریکا 

تبعیت می‌کند و چهار بانک یادشده در اکتبر گذشته از سوی آمریکا از 

تحریم‌های مالی پس از خروج از برجام معاف شده بودند. 

ادعای اسماعیل بخشی تکذیب شد

علی نجفی خوشرودی در توضیح جلسه 

روز گذشته کمیسیون امنیت ملی و 

سیاست خارجی مجلس گفته است: 

»این جلسه با حضور وزیر اطلاعات و 

همکارانش برای بررسی ادعاهای 

اسماعیل بخشی مبنی‌بر شکنجه در 

دوران بازداشت برگزار شد. وزیر اطلاعات 

و مدیران این وزارت ضمن ارائه گزارشی از روند و اقداماتی که منجر به 

بازداشت و دستگیری آقای بخشی شد، تاکید کردند به هیچ‌وجه این 

فرد در دوران بازداشت وزارت اطلاعات شکنجه نشده است.« این در 

حالی است که اسماعیل بخشی از کارگران هفت‌تپه چند روزی است 

که مدعی شکنجه شدن در زمان دستگیری خود شده بود و روزنامه‌های 

حامی دولت از جمله سازندگی نیز با تیترهایی مثل »شکنجه ممنوع« 

بر این ادعا دامن زده بودند. با توجه به همین فضای ایجادشده، 

نمایندگان مجلس با دعوت از سیدمحمود علوی به کمیسیون امنیت 

ملی، خواستار توضیح وی درخصوص این ادعا شده بودند. 

مناظره‌ای از راه دور

بعد از آنکه انتقاد اصلاح‌طلبان از 

اعتدال و توسعه‌ای‌ها بالا گرفت و رئیس 

دفتر رئیس‌جمهور هم جواب تند و تیزی 

به آنها داد، روز گذشته چند روزنامه 

اصلاح‌طلب با تیترهای تندی علیه 

رئیس دفتر رئیس‌جمهور منتشر شد که 

باعث شد واعظی دوباره به حرف آمده و 

این‌بار هرگونه ائتلاف با اصلاح‌طلبان را از ریشه تکذیب کرد. رئیس 

دفتر رئیس‌جمهور با بیان اینکه برخی از واژه »ائتلاف« برداشت‌های 

دیگری در سر دارند، می‌گوید: »ممکن است ائتلاف در ذهن برخی 

یک معنی داشته باشد و در اذهان برخی دیگر معنای دیگری. در 

ذهن برخی این معنی را می‌دهد هر فرد و هر گروهی که از کسی 

حمایت کرده، به معنی ائتلاف آن گروه با جریان پیروز بوده است. نه، 

ما می‌گوییم اینها همراهان بودند و با ما کار کردند.« 

پس از این اظهارنظر عصر روز گذشته اصلاح‌طلبان حسابی از خجالت 

واعظی درآمدند. محمدعلی ابطحی، رئیس دفتر دولت اصلاحات 

گفت دولت و همه کارهای خوبش بیخ ریش حزب پیروز اعتدال و 

توسعه و آقای واعظی و سخنگوی اعتماد ملی هم گفت روحانی به 

اصلاح‌طلبان رودست زده است. 

در این میان البته یکی از اعضای شورای‌عالی اصلاح‌طلبان هم 

به »فارس« گفته است: »در انتخابات سال 92 آقایان ترکان، 

نعمت‌زاده و حسین فریدون برای مذاکره با اصلاح‌طلبان به جلسه 

 شورای هماهنگی آمدند و ما در این جلسه با برادر رئیس‌جمهور به 

تفاهم رسیدیم.«

 او ادامه داد: »علاوه‌بر این برای انتخابات سال 96 هم آقای 

شریعتمداری )رئیس ستاد حسن روحانی( برای مذاکره با اصلاح‌طلبان 

به شورای‌عالی آمد که آقایان یدالله اسامی و سلامتی علیه آقای 

روحانی صحبت کردند که اگر میانجی‌گری آقای مرعشی نبود، 

اصلاح‌طلبان برای سال 96 اصلا از روحانی حمایت نمی‌کردند.« 

 نه‌تنها مرفهان که به خارج‌نشینان 
هم یارانه می‌دهیم

در حالی که کشور در سخت‌ترین دوران 

اقتصادی خود به سر می‌برد، همچنان 

دولت برخاف تصریح قوانین، در 

حذف یارانه‌بگیران دهک‌های بالا و 

خارج‌نشینان کوتاهی می‌کند. در این 

زمینه جبار کوچکی‌نژاد در گفت‌وگو با 

خبرنگار »مهر«، در واکنش به اظهارات 

اخیر محمدباقر نوبخت، رئیس سازمان برنامه و بودجه مبنی‌بر اینکه 

هیچ‌یک از ایرانیان مقیم خارج از کشور یارانه دریافت نمی‌کنند، گفت: 

»ما در هیات تحقیق و تفحص از سازمان هدفمندی یارانه‌ها بیش از 

۹ ماه آمار و اطلاعات دستگاه‌های مختلف را مورد بررسی قرار دادیم و 

به اطلاعاتی رسیدیم که متاسفانه اخیرا سازمان هدفمندی یارانه‌ها و 

رئیس سازمان برنامه و بودجه آن را تکذیب می‌کنند.« 

این نماینده مجلس با اشاره به اینکه ما آمارهای خود را از دستگاه‌های 

دولتی دریافت کرده‌ایم، اظهار داشت: »طبق آمار دریافت‌شده از 

سازمان هدفمندی یارانه‌ها، تعداد یارانه‌بگیران کشور ۷۸ میلیون نفر 

هستند، این در حالی است که جمعیت ایران نزدیک به ۸۲ میلیون 

نفر است.« 

فرهیختگان »اتحادیه اروپا توافق کرده که تحریم‌هایی علیه 

ایران به علت آنچه توطئه در خاک اروپا خوانده، اعمال کند.« 

این خبری بود که آندرس ساموئلسن، وزیر خارجه دانمارک 

در صفحه توئیتر خود منتشر کرد و نوشت )امروز( روز 

مهمی برای اتحادیه اروپاست. ساموئلسن این را هشداری 

از سوی اتحادیه اروپا دانست و گفت اروپا چنین رفتارهایی 

را تحمل نمی‌کند. 

همین ادعا را لارس لوکه راسموسن، نخست‌وزیر دانمارک 

نیز دقایقی بعد تکرار کرد و در واکنش به خبر اعمال تحریم‌ 

ضدایرانی اتحادیه اروپا نوشت: »اینکه اتحادیه اروپا توافق 

کرده تحریم‌های جدیدی علیه ایران در پاسخ به اقدامات 

خصمانه و انجام توطئه‌هایی در اروپا به‌خصوص دانمارک 

اعمال کند، بسیار دلگرم‌کننده است.« به گفته راسموسن، 

»چنین اقداماتی قابل‌قبول نبوده و باید عواقبی در پی 

داشته باشد.«

به نظر می‌رسد اشاره مقامات دانمارکی به ماجرای 

دستگیری شهروند نروژی ایرانی‌تباری باشد که چندی پیش 

به اتهام تلاش برای ترور عناصر وابسته به جنبش الاحوازیه 

بازداشت شد؛ اتهامی که البته هیچ‌گاه به اثبات نرسید 

و به جز ادعاهای یادشده در همان مقطع، اطلاع‌رسانی 

خاصی درخصوص آن صورت نگرفت. در این رابطه سه ماه 

پیش رئیس سازمان امنیت و اطلاعات دانمارک مدعی 

شد کشورش با یک طرح سرویس امنیتی ایران برای انجام 

حمله در دانمارک مواجه است. او همچنین هدف از این 

طرح را کشتن رهبر شاخه دانمارکی جنبش مبارزه عربی 

برای آزادی اهواز، یا همان گروهک الاحوازی دانست؛ 

گروهکی که بعد از حمله به مراسم رژه نیروهای مسلح در 

اهواز بار دیگر نامش به‌عنوان یکی از مظنونان اصلی این 

حادثه بر سر زبان‌ها افتاد. در ادامه، دانمارک سفیرش را از 

تهران فراخواند و مقامات این کشور اعلام کردند پرونده را 

به اتحادیه اروپا خواهند برد. 

رئیس سازمان امنیت و اطلاعات دانمارک البته توضیح 

خاصی درباره جزئیات این طرح و اینکه چگونه به چنین 

نتیجه‌ای رسیده نداد، اما گفته‌های او امروز به پیراهن 

عثمانی تبدیل شده تا اروپایی‌ها به بهانه آن تحریم‌های 

جدیدی را علیه ایران تدارک ببینند؛ تحریم‌هایی که 

همزمانی‌شان با روزهای ناخوش برجام و تعویق‌های 

پی‌درپی برای اجرای SPV نمی‌تواند معنای خوبی به همراه 

داشته باشد. هرچه باشد، تحریم سرویس‌های اطلاعاتی 

یک کشور از سوی اتحادیه اروپا موضوعی بی‌سابقه است و 

تاکنون هیچ یک از نهادهای امنیتی در فهرست تروریستی 

اتحادیه اروپا قرار نگرفته‌اند.  تحریم‌های مورداشاره البته گویا 

زمینه دیگری هم دارد و آن‌طور که رسانه‌های غربی خبر 

داده‌اند، بخشی از آن ریشه در اتهام تلاش برای اثر گذاری 

بر نشست اپوزیسیون در اروپا بود ، اتهامی که البته ثابت 

نشد ولی فرانسه به اتکای آن یک دیپلمات ایرانی را از خاک 

خود اخراج کرد. هر چه هست، واقعیت از این قرار است که 

تحریم‌های جدید در راه است. آن هم نه از سوی آمریکا که با 

هزار و یک دلیل بتوان آن را توجیه کرد. حالا اروپایی‌ها علیه 

ایران صف کشیده‌اند و به گفته خودشان می‌خواهند ایران را 

تنبیه کنند. اروپایی که برخی در داخل هنوز روی دیوارش 

یادگاری می‌نویسند و وعده‌های گاه و بیگاهش را جدی 

می‌گیرند. شاهد مثالش ضرب‌الاجل‌های چهارباره‌ای است 

که دولتمردان به چشم‌آبی‌ها دادند تا راهی برای تضمین 

مبادلات تجاری با ایران بیابند، اما هربار انتظارات بی‌نتیجه 

ماند و وعده پشت وعده تلنبار شد. اروپایی‌ها یک بار چند 

هفته بعد از خروج آمریکا از برجام، یک بار پیش از آغاز دور 

جدید تحریم‌های آمریکا، بار دیگر پیش از تحریم‌های 13 

آبان و درنهایت یک بار دیگر همزمان با پایان سال میلادی 

وعده دادند که از سازوکار مالی موردنظرشان برای مبادلات 

تجاری با ایران رونمایی خواهند کرد. هر بار اما عملی شدن 

این وعده به تأخیر افتاد و از آن سو وعده و از این سو انتظار 

خوشبینانه، سناریویی است که ماه‌هاست تکرار می‌شود. 

جدید‌ترین فاز این ماجرا نیز اظهارات روز گذشته مایا 

کوچیانچیک، سخنگوی مسئول سیاست خارجی اتحادیه 

اروپا است. او بار دیگر با بیان اینکه کار برای ایجاد سازوکار 

مالی با ایران در حال پیشرفت است، گفت این سازوکار 

به‌زودی راه‌اندازی می‌شود. خانم سخنگو البته از ذکر تاریخ 

دقیق راه‌اندازی SPV خودداری کرد و به گفتن اینکه روند 

ایجاد سازوکار مالی برای دور زدن تحریم‌های آمریکا ادامه 

خواهد داشت، بسنده کرد. 

گویا حالا اروپایی‌ها به مرگ گرفته‌اند تا طرف‌شان را به تب 

راضی سازند. کمااینکه ثبت و اجرای این سازوکار هم در عمل 

معنایی جز نفت در برابر غذا نخواهد داشت. به بیان دقیق‌تر، 

ما نفت خواهیم فروخت و در برابرش کالا وارد خواهیم کرد. 

این یعنی خود ایران نیز تحریم‌ها را به رسمیت می‌شناسد 

و سقف مطالبه خود از اروپا را تنزل داده و به تبادل کالا 

بسنده خواهد کرد. 

این در حالی است که به‌طور طبیعی اروپایی‌ها در شرایط 

خروج آمریکا از برجام چیزی بیش از اینها برعهده داشته 

و وظیفه دارند زمینه مبادلات مالی میان دو طرف را فراهم 

سازند. به هر روی به نظر می‌سد راهبرد تحریم- مذاکره 

که روزگاری به صورت جدی از سوی آمریکایی‌ها علیه 

ایران دنبال می‌شد، حالا در غیبت آمریکا از سوی اروپا 

در دستور کار قرار گرفته؛ راهبردی که خیلی‌ها آن را نمود 

عینی دکترین هویج و چماق می‌دانستند و معتقد بودند 

بیش از هرچیز برای مهار ایران و قرار دادن آن در تنگنا و 

وادار کردن آن به عقب‌نشینی در حوزه‌های مورداختلاف 

اتخاذ شده است. 

عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

از برجام جز مشتی تعهد برای ایران 
چیزی باقی نمانده است

سیدحسین نقوی حسینی، عضو کمیسیون امنیت ملی و 

سیاست خارجی مجلس با اشاره به تأخیرهای مکرر اروپا در 

اجرای SPV از سویی و تلاش اروپایی‌ها برای اعمال تحریم 

علیه ایران از دیگر سو به »فرهیختگان« گفت: »اروپایی‌ها 

از هر دری وارد می‌شوند تا عدم انجام تعهدات خود را 

توجیه کرده یا عکس آن تعهدات عمل کنند.« وی افزود: 

»یک روز دانمارک به بهانه اتهامات تروریستی علیه ایران 

جنجال به‌پا می‌کند، روزی دیگر بحث حقوق بشر را بهانه 

می‌کنند، بار دیگر بحث موشک‌ها و حالا هم مساله تحریم 

علیه دستگاه‌ اطلاعاتی کشور مطرح می‌شود.« نقوی 

حسینی ادامه داد: »ما در هر صورت به سربازان گمنام امام 

زمان و دستگاه اطلاعاتی و وزارت اطلاعات افتخار می‌کنیم 

و تمام زحمت‌کشانی را که در این حوزه تلاش می‌کنند و 

شهید می‌دهند، می‌ستاییم؛ کسانی که به سرویس‌های 

جاسوسی کشورهای غربی، صهیونیست‌ها و دیگران اجازه 

دخالت در کشور را نمی‌دهند و توطئه‌ها و خرابکاری‌های 

آنها را خنثی می‌کنند.« 

وی با بیان اینکه دستگاه اطلاعاتی مقتدرانه و با تدبیر و 

دلسوزانه امنیت کشور را تامین می‌کند، گفت: »اروپایی‌ها 

اساسا به دنبال بهانه‌جویی و درگیر کردن کشور با این قبیل 

مسائل هستند و آن را به ابزاری برای توجیه عدم انجام 

تعهدات خود تبدیل می‌کنند.« عضو کمیسیون امنیت 

ملی و سیاست خارجی ریشه تحریم‌های مورداشاره مقامات 

دانمارکی را نیز همین موضوع دانست و گفت با وجود این، 

دستگاه امنیتی ما نیازی به آنها ندارد و قطعا از این تحریم‌ها 

به راحتی عبور و مشکلات خود را حل می‌کند. 

نماینده مردم ورامین در مجلس شورای اسلامی با اشاره 

به بدقولی اروپایی‌ها در راه‌اندازی SPV، این موضوع را 

پایانی بر برجام اروپایی دانست و گفت: »اگرچه ما از ابتدا 

هم پیش‌بینی می‌کردیم اروپایی‌ها قادر به اقدام خاصی در 

مخالفت با آمریکایی‌ها نیستند و قطعا آنها در مقابل تهدید 

آمریکایی‌ها عقب‌نشینی می‌کنند، ولی بنای جمهوری 

اسلامی ایران و دستگاه سیاست خارجی آن بود که از همه 

ظرفیت‌های موجود استفاده کند.« 

وی افزود: »من بارها ناتوانی اروپا در مقاومت برابر آمریکا 

را به مسئولان مربوطه گوشزد کرده و یادآور شده بودم 

اظهارنظرهای آنها صرفا ادعا بوده و به اقدام عملی ختم 

نخواهد شد.« 

نقوی حسینی در پایان تصریح کرد به اروپایی‌ها امیدی 

نیست و با توجه به بدعهدی آمریکا و عدم اراده اروپا برای 

انجام تعهدات خود، اساسا باید گفت جز مشتی تعهد برای 

جمهوری اسلامی ایران از برجام چیزی باقی نمانده است. 

وی در پایان خاطرنشان کرد ما به‌رغم ناامیدی از اروپا 

مذاکرات با آنها را ادامه خواهیم داد. 

  گفت و گو 

نگاه

دیاکو حسینی
عضو ارشد مرکز بررسی‌های استراتژیک ریاست‌جمهوری

تاخیر اروپایی‌ها درباره ایجاد سازوکار مالی باعث 

اعتراض‌ها و انتقادات بجایی از سوی ما شده است، 

ولی برای قضاوت نهایی درباره SPV باید تا اعلام موضع 

رسمی اتحادیه اروپا صبر کرد. در عین حال این واقعیت 

کاملا روشن است که آمریکا فشار زیادی را درخصوص 

ارتباط با ایران به اروپا می‌آورد. البته این فشار تنها منحصر 

به آمریکا نیست و در خود اروپا نیز افراد و جناح‌‌هایی 

هستند که نگاه‌ تندتری نسبت به ایران دارند و خواستار 

همکاری نزدیک‌تر حتی با آمریکای ترامپ برای اداره امور 

بین‌المللی و از جمله مسائل مربوط به ایران هستند!

در نتیجه روابط ایران و اروپا در معرض یک‌سری مشکلات 

قرار دارد. اگرچه این مشکلات تازگی هم ندارد و طرف 

ایرانی به این موضوع به خوبی واقف است. در این میان 

نکته اساسی این است که ما باید فارغ از این‌گونه مباحث 

به آینده برجام فکر کنیم؛ اینکه چطور می‌توانیم این توافق 

را نگه داریم و مانع از آن شویم که فروپاشی کامل برجام 

تبدیل به یک نقطه قوت دیگر برای آمریکا شود و از این 

طریق ایران را تحت فشارهای مختلف تحریمی و سیاسی 

قرار دهد. ضمن اینکه نباید وجود فراز و فرودهایی که در 

روابط ایران و اروپا در زمینه‌های مختلف وجود دارد، باعث 

ناامیدی کامل نسبت به اروپا شود و این بدبینی اندک 

همکاری میان ایران و اروپا را نیز از بین ببرد. 

طبیعتا ایران و اروپا اختلاف‌نظرهای بسیار مهمی در 

زمینه‌های مختلف از جمله مسائل منطقه‌ای، حقوق 

بشر و روابط جهانی دارند، ولی این اختلافات به معنای 

عدم همکاری کامل نیست. حتی آمریکا و اروپا هم با 

هم مشکلات و اختلافات عمیقی از مسائل ریز محیطی 

تا آینده اتحادیه اروپا دارند، ولی همچنان با هم کار 

می‌کنند. بنابراین من فکر می‌کنم باید مراقب باشیم 

انتقاداتی که اروپا به ایران می‌کند یا برعکس، منجر به 

مخدوش شدن بیش از حد روابط ایران و اتحادیه اروپا 

در کل نشود. 

در این مسیر باید به دو نکته توجه کرد؛ اول اینکه 

اروپایی‌ها طی بیانیه‌های مختلف، اراده لازم را درخصوص 

حفظ برجام از خود نشان داده‌اند. حتی می‌توان این‌طور 

گفت که در دو سال اخیر بیانیه‌های اتحادیه اروپا و 

صحبت‌های آنها در حمایت از برجام خیلی بیشتر از 

تایید روابط اتحادیه اروپا و آمریکا بوده است. ولی باید 

در نظر داشت که صرف بیانیه منافع ما را طبیعتا تامین 

نمی‌کند و تنها نشان‌دهنده وجود اراده سیاسی اروپا 

است. حتما باید این اراده سیاسی تبدیل به نتایج عملی 

شود. ما آن اراده سیاسی را دیدیم و امروز آمریکایی‌ها هم 

چون اراده سیاسی برای حفظ برجام را از اروپا می‌بینند، 

عصبانی‌ هستند و شاهدیم که اروپا در شورای امنیت 

یا در دیپلماسی عمومی با آمریکا همکاری نمی‌کند؛ 

اتفاقی که بعد از جنگ عراق در روابط اروپا و آمریکا 

بی‌سابقه بوده است. 

لذا باید متوجه باشیم که اراده سیاسی وجود دارد و در 

عین حال منتظر هستیم بدانیم چطور این اراده سیاسی 

به نتایج عملی می‌رسد. رسیدن به نتیجه عملی بستگی 

دارد به اینکه آیا اروپا توانایی مقابله با آمریکا را تا تغییر 

سیاست‌های متفاوت از آمریکا دارد یا خیر. 

به‌عنوان مثال وقتی از SPV و کانال مالی به‌عنوان 

اقدام عملی اروپا برای حفظ برجام صحبت می‌شود، 

این کانال مالی حساسیت‌هایی را از طرف آمریکا ایجاد 

کرده و آمریکایی‌ها از ابتدا به روش‌های مختلف اروپا را 

در این راستا تهدید کرده‌اند، بنابراین ظرافت‌های حقوقی 

و اقتصادی وجود دارد که باید طراحی و به اجرا درآید  و 

ممکن است زمان‌بر باشد، چراکه آمریکا تسلط بسیار 

بالایی بر اقتصاد و امور حقوقی و اقتصادی اروپا دارد و از 

این رو اروپا در مقابل آمریکا آسیب‌پذیر است. 

در این راستا اگر اروپایی‌ها توانایی نداشتند که آنچه 

را می‌خواهند به اجرا درآورند، ما باید راه خود را برویم و 

تصمیم بگیریم آیا می‌خواهیم برجام را با این وضعیتی 

که وجود دارد یعنی آمریکایی‌ها بر ایران تحریم اعمال 

کردند در حالی که اروپا نمی‌تواند آن را جبران کند، 

ادامه دهیم یا خیر؟

به اعتقاد بنده، مصلحت این است که در حال حاضر 

برجام را ادامه دهیم. اروپا اگر نتواند اراده سیاسی خود 

را به عمل تبدیل کند، طبیعتا نشان داده در برابر آمریکا 

بسیار ضعیف است، ولی به نظر من این به معنای تایید 

نقض برجام نیست، بلکه به این معنا است که زور آنها به 

آمریکا نمی‌رسد که جلوی نقض برجام را بگیرند و این 

دو موضوع متفاوت از یکدیگر است. البته وقتی اروپا 

برجام را نقض کند و به تعهدات خود پایبند نباشد یا 

به‌طور لحظه‌ای از ایران حمایت کند و عملا تحریم‌هایی 

را علیه ایران وضع کند، نشان‌دهنده این است که اراده 

دولت‌های اروپایی هم در راستای اراده آمریکا برای نقض 

برجام است. در این صورت تکلیف ما روشن است و باید 

برجام را ترک کنیم. تا وقتی این اراده سیاسی از طرف 

اروپا هست، ولی زور اروپا نمی‌رسد، فکر می‌کنم مصلحت 

برای ما این است در برجام بمانیم و اوضاع را در آینده تغییر 

دهیم و آمریکا را از ادامه راه غلط خسته کنیم. 

باید در نظر داشت خروج آمریکا از برجام، تنها هزینه 

برای ایران ایجاد نکرده و این هزینه متوجه اروپا هم 

شده و اعتبار اروپا را زیر سوال برده است. اگر اروپا در 

راه‌اندازی SPV شکست بخورد، فقط موضوع این نیست 

که ایران نمی‌تواند از این کانال برای جبران تحریم‌های 

آمریکا استفاده کند، بلکه اروپا در جهان به‌عنوان یک 

بازیگر مستقل که می‌تواند از توافقات خود با سایر 

کشورها حمایت کند، اعتبار خود را از دست می‌دهد. 

به عبارتی اعتبار بین‌المللی اروپا به SPV وابسته است. 

از این رو این مساله برای اروپا بسیار گران تمام می‌شود 

و آنها مایل نیستند در راه‌اندازی SPV  شکست بخورند. 

با این‌حال باید ببینیم این انگیزه به عمل می‌رسد یا 

 اینکه آنها درنهایت در برابر قدرت اقتصادی آمریکا کوتاه 

خواهند آمد. 

درخصوص تحریمی که وزیر خارجه دانمارک اعلام کرده 

نیز باید گفت آن مساله دیگری فارغ از برجام است. ایران 

به اشتباه و به غلط متهم به چنین اتفاقاتی شده است و 

برای اینکه این سوءتفاهم را رفع کنیم، باید وارد دیپلماسی 

دیگری در سطح وزرای اطلاعات ایران و کشورهای دیگر 

شویم تا بتوانیم براساس همکاری و بررسی ابعاد مختلف 

این مساله، این سوءتفاهم را رفع کنیم. البته این تحریم‌ها 

را قبول نداریم و نباید اعمال شود، ولی در هیچ کجای 

برجام ممنوع نشده است و طبعا می‌تواند روابط ایران و 

اروپا را مخدوش کند.

SPV و اعتبار بین المللی اروپا
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تکرار خاطرات سال ۸۲
 به نظر می‌رسد اتحادیه اروپا مانند مذاکرات سال ۸۲ به فرمول چماق و هویج روی آورده است، درحالی که موگرینی 

از امکان ایجاد کانال مالی برای حفظ برجام می‌گوید نخست‌وزیر دانمارک از اعمال تحریم‌های جدید  خبر می‌دهد


